
ідповідно до позиції американського футу-
ролога О. Тоффлера, головною гуманітар-

ною ідеєю останніх десятиліть є активний пере-
хід світової цивілізації до інформаційного сус-
пільства, чи суспільства масової комунікації, де
на зміну енерго- та матеріалоємним виробницт-
вам приходить виробництво інформації [1].
Таку позицією підтримує й німецький вчений
Н. Луман, який вважає, що суспільство — це
соціальна система, оперативно замкнена на базі
комунікації [2]. Подібні ідеї зустрічаються й у
«батька кібернетики» Н. Вінера: «Спільнота
простягається лише до тієї межі, до якої про-
стягається поточна передача інформації» [3,
238]. Отож ми стикаємося з потребою з’ясувати
роль та унікальні ознаки інформації у системі
ме режевої комунікації (МК), що й визначає
актуальність нашої статті.

Метою статті є встановлення структурних
взаємозв’язків інформації у системі мережевої
комунікації, а також визначення унікальних вла-
стивостей інформації у мережевому середовищі.

Відповідно до поставленої мети формулюємо
такі завдання:

• встановити структурні взаємозв’язки інфор -
мації у системі МК;

• визначити й охарактеризувати унікальні
властивості інформації у мережевому середовищі.

Якщо виходити з позиції, що інформація
виявляється у двох аспектах: семантичному,
коли під інформацією розуміють певні відомо-
сті, сукупність якихось даних; і кібернетично-
му, з погляду якого передавання, сприймання,
перетворення й зберігання різних видів інфор-
мації становить один із найістотніших видів
діяльності людини [4, 243], то МК повністю вті-
лює ці аспекти, уніфікуючи й систематизуючи
базові ознаки інформації.

Характеристикою сучасних соціальних кому-
нікацій є різка зміна інструментарію та каналів
донесення і поширення інформації у зв’язку з
поширенням і популяризацією нової комуніка-

ційної формації — мережевої. Ще 15—20 років
тому факс був головним технічним засобом, за
допомогою якого поширювалися релізи й інфор-
маційні приводи; підбірки новин пересилалися
поштою, а про інтернет знала лише вузька тех-
нічно й комп’ютерно орієнтована група людей.
Нині без інтернету практично неможливо уявити
будь-яку діяльність, особливо у галузі комуніка-
ції, де поширення новин електронними ме ре -
жевими каналами призвело до медіареволюції і
змінило розуміння взаємозв’язків та руху інфор-
мації у масовокомунікаційному середовищі.

Орієнтуючись на розуміння теоретиками ког-
нітивної суті інформації, можемо стверджувати:
інформація у поєднанні з інформаційно-телеко-
мунікаційними технологіями є головним формо-
творчим складником МК і визначає її семантич-
ні ознаки — інтертекстуальність чи гіпертекс-
туальність.

Інформація в МК є динамічною в трансфор-
мації та локалізації, а саме: повідомлення, роз-
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Рисунок 1.
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міщене в мережевих ресурсах, може бути запо-
зичене в будь-якому іншому комунікаційному
каналі і може бути трансльоване будь-яким
іншим каналом (див. Рис. 1).

Відповідно до Рисунку 1 інформація вільно
переміщується з одного каналу в інший з оригі-
нальним чи трансформованим змістом. Інфор -
маційні канали у МК об’єднуються і взаємо-
діють завдяки вільному руху контенту.

Унікальною функцією інформації в МК є її
архівування. Незважаючи на можливість втрати
зв’язків інформації та джерела, а також втрати
безпосередньо інформації, інтернет нині є най-
більшим сховищем чи бібліотекою накопичених
людством знань. Правильно організовані архіви
та банки даних безкоштовно чи за невелику опла-
ту надають доступ до систематизованої інформа-
ції. Селективне упорядкування журналістських
матеріалів відбувається за різними категоріями,
найпоширенішими з яких є дата (одинична чи
діапазонна), тема, рубрика, автор, жанр.

Позамовність як реалізація передачі інфор-
мації у мережевих ресурсах визначається техно-
логічними умовами функціонування інтернету.
Наявність автоматизованих систем перекладу
створюють середовище, в якому людина, яка не
знає іноземної мови, може відстежити основні
ідеї тексту нерідною мовою. Деякі пошуковики
(напр., Google) пропонують відразу перекласти
пошукову фразу англійською мовою, а результа-
ти за запитами українською містять ще й росій-
ські тематичні сторінки.

МК нині є об’єднанням медіасфери, в якій
комунікатори є не пасивними споживачами
інфор мації, а активними гравцями, що самі
продукують і транслюють інформацію. Причому
цінність інформації визначається резонансом,
викликаним від її поширення як у мережевому,
так і в реальному середовищах. Подібні думки
висловлюються деякими українськими науков-
цями. Наприклад, М. Онопрієнко вивчає інфор-
мацію з філософської точки зору як проблему
оцінки апріорної чи адаптивної цінності інфор-
мації. Цінність інформації автор розглядає, як
прагматичне відношення між системою, її
метою й інформацією: «Ціннісним компонентом
інформації є її зміст, ефективність людської
діяльності, естетичне, емоційне відношення до
інформації» [5, 8]. І тут ми приходимо до дум ки,
висловленої Н. Вінером: «Дієво жити — це зна-
чить жити, володіючи правильною інформацією»
[3, 14]. Інформація, що представлена в інтернеті
та в інших мережевих ресурсах, не завжди відпо-
відає принципам, виділеним різними науковця-
ми. Ми можемо перефразувати прислів’я «За
деревами не видно лісу» для точного опису тієї
кількості надмірної інформації в інтернеті, яка
заважає пошуку корисних і по трібних даних.

«Інформаційне звалище», «інфор маційний сміт-
ник» є синонімами «інформаційного шоку»,
спричиненого геометричним накопичення різно-
манітних повідомлень у світових мережевих ре -
сурсах. Тому не дивно виглядають твердження
деяких науковців про те, що в мережі не реалі-
зуються жодні знання, а відбувається накопи-
чення та нашарування розрізнених даних.

Проте ми вважаємо, що нові цифрові техно-
логії впливають на швидкість передачі інформа-
ції, опрацювання та сприйняття знань. Вони
сприяють удосконаленню старих форм кодифі-
кації знань, а також перетворенню даних в мову
з колективною суттю як інструменту комуніка-
ції. Інтерактивність цифрових мереж відкриває
користувачам нові горизонти для реалізації:
тепер вони не пасивні споживачі інформації,
оскільки постійно її класифікують та розподі-
ляють за ієрархією. Комунікаційні технології
взаємодіють з процесом розробки і створення
знань замість того, аби передувати їм.

Спілкування у МК супроводжується постій-
ним продукуванням і накопичення інформації,
внаслідок чого люди стикаються з надмірною
надлишковою кількістю інформації й пере -
живають «шоковий» стан, прогнозований ще
О. Тофф лером. Тому ми приходимо до тези
Н. Вінера: «Передача інформації можлива лише
як передача альтернатив» [3, 55] і спробуємо
з’ясувати, наскільки інформаційна перенасиче-
ність, що характеризує інформаційне суспіль-
ство, реалізується у середовищі МК.

Українська дослідниця соціальних комуніка-
цій Л. Березовець наводить думку про те, що
у світі накопичено величезний інформаційний
потенціал, але люди не можуть ним скористатися
у повному обсязі через обмеження своїх можливо-
стей [6, 17]. Ми повністю погоджуємося з тверд-
женням вченої. Проте використання інфор ма -
ційного потенціалу, на нашу думку, не повністю
реалізується ще й через інформаційну перенасиче-
ність, яка супроводжує становлення інформацій-
ної цивілізації; при цьому левова частка інформа-
ційного накопичення відбувається у системах МК.

Циркуляція інформації в МК частково від-
різняється від традиційного інформаційного
руху. Це зумовлено специфікою мережевого
середовища, а також трансформаціями читач —
автор — читач.

Серед технічних чинників мобільності особ-
ливо важлива роль припадає на передачу інфор-
мації. Послідовно розробляються технічні засо-
би, що дозволяють переміщувати інформацію
незалежно від її фізичних носіїв, а також від
об’єктів, про які ця інформація повідомляла.
Теоретик глобалізації З. Бауман зазначає: «Ві -
до кремлення руху інформації від переміщення її
носіїв й об’єктів призвело до диференціації їх пере-
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міщення; передача інформації набирала швидкість
темпами, недосяжними для переміщення фізич-
них тіл чи зміни ситуацій, про які ця інформація
повідомляла» [7, 26—27]. З поя вою глобальної ком -
п’ютерної мережі був покладений край у тому, що
стосується інформації, — самого поняття «перемі-
щення» і «відстані», які необхідно подолати, зро-
бивши інформацію як в теорії, так і на практиці,
вмить доступною на всій земній кулі.

Інформація в МК реалізує принципи «стис-
нення» простору і «прискорення» часу (за
Д. Хаврей), завдяки яким операції з нею, її
передача здійснюються протягом декількох
секунд чи хвилин. «Маніпулювання» часом і
простором за допомогою інформаційних потоків
стає ознакою МК при побудові нового типу сус-
пільства — мережевого, в якому конкуренція
можлива не на основі ієрархії, а на основі мере-
жі (за М. Кастельсом). Революційні зміни, що
супроводжують галузь інфокомунікації від
початку її розвитку, обумовлюють такі пробле-
ми, як визначення географічних меж функціо-
нування її складників. Через свою позатериторі-
альність мережеві структури, в т. ч. й орієнто-
вані на мережеві комунікації, не можуть оперу-
вати національними регулятивними актами,
враховувати чи нехтувати позиції національних
законодавств, спрямованих на управління медіа
чи інших інформаційно-комунікаційних форм.

В інтернеті часто досить складно відстежити
первісне джерело інформації, оскільки новини
поширюються хаотично з різнорівневою гори-
зонтальною послідовністю. Тобто, читач може
зустріти одну й ту саму замітку в різних елек-
тронних виданнях, у блогах чи щоденниках, на
форумах та ін. Причому вона може бути пред-
ставлена як власним виробництвом або здійсню-
вати крос-референтне перехресне чи неперехрес-
не посилання на джерела. Читач у пошуку ори-
гінальної інформації, як наслідок, може опини-
тися на головній сторінці новинарного чи аген-
ційного сайту, або взагалі перейти на ре сурс, що
не має ні прямого, ні опосередкованого відно-
шення до інформаційного повідомлення; відбу-
вається втрата зв’язку інформація — інформа-
ційне джерело — автор у мережі (див. Рис. 2).

Життєвий цикл інформації в мережі — понят-
тя досить відносне. Цьому є різні пояснення,
часом — об’єктивні, часом — суб’єктивні. Спро -
буємо систематизувати головні причини «недов -
говічності» та «нестійкості» інформації у МК:

• неправильно побудовані зв’язки інформа-
ції та електронних архівів. На перший погляд
досить банальна причина. Проте чимало ресур-
сів, в т. ч. й електронних видань, здійснюють
прив’язку поточної актуальної статті до першої
сторінки. Коди прописані таким чином, що онов-
лення відбувається автоматичною заміною най-

давніших даних, які переміщуються в архів і змі-
нюють свою реєстрацію — їм присвоюється нове
посилання. Людина, використавши попередньо
збережене посилання, потрапляє на абсолютно
іншу статтю; для пошуку потрібних даних їй
доводиться докладати нові зусилля. Це наче хтось
перейменував і перемістив в іншу папку файл на
комп’ютері користувача без його відома;

• переміщення, перейменування або закрит-
тя ресурсу. Оскільки інтернет — динамічний у
своєму розвиткові засіб масової комунікації, то
трансформації його сегментів є звичною спра-
вою. Правилом хорошого тону вважається пові-
домлення користувача про зміну адреси сторін-
ки. Проте паркування доменного імені (оплата
доменної адреси без використання ресурсу)
вимагає додаткових затрат від власника, на які
він не завжди погоджується. При закритті
сайту весь його контент стає недоступний;

• хакерські атаки, внаслідок яких знищу-
ється змістове наповнення ресурсів у мережі.
Як правило, хакери потребують негайної пуб-
лічної реакції на власні дії, знищуючи чи транс-
формуючи найпомітніші інформаційні блоки.
Шкоду від таких атак максимально швидко лік-
відовують кваліфіковані спеціалісти. У випад-
ку, коли знищується деякий сегмент архіву,
власники чи обслуговуючий персонал не завжди
вчасно відстежують такі дії. Як наслідок, втра-
чаються зв’язки з частиною контенту;

• інформаційна перенасиченість. Інформація
у мережі накопичується такими темпами, що
ймовірність повторно віднайти ту саму новину
(без попередньо збереженого посилання) досить
низька. За одним і тим самим запитом пошуко-
ві системи сьогодні — завтра — післязавтра відоб-
ражатимуть різні результати, частково відтво-
рюючи інформацію попереднього дня. Якщо ж

Рисунок 2.
Рух інформації в мережевих комунікаціях
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часовий проміжок становить більше місяця,
пошук вимагатиме набагато точніших і чіткі-
ших формулювань, а селекція результатів
потребуватиме більших часових затрат;

• інформаційний обсяг. Кількісні показники
розміщеної в мережевих сховищах інформації
щорічно збільшуються у геометричних прогре-
сіях. Особливо складно справитися з накопичени-
ми даними системам обміну файлами та відеопор-
талам. Саме тому більшість із них вводить прави-
ла обмеження зберігання інформації. У деяких
випадках, це значення датується деяким термі-
ном з дня розміщення, в інших — терміном з дня
останнього використання, по закінченню якого
роботи автоматично знищують файли. Власники
прав на інформацію повинні оновлювати дані для
можливості їх подальшого вільного обігу.

Отож можна стверджувати, що інформація у
мережевій комунікації набуває унікальних
ознак, невластивих їй в жодному іншому медій-
ному середовищі, а також посилює чи транс-
формує деякі традиційні властивості. Зокрема
до унікальних ознак інформації у системі МК
можемо зарахувати: динамічність, архівування,
поза мовність, множинність, гіпертекстуаль-
ність та перенасиченість. До ознак, що видозмі-
нилися в адаптаційному процесі, зарахуємо

оперативність, мультимедійність, інтерактив-
ність, накопиченість. Інформація як структурна
складова комунікаційного мережевого процесу
набуває тенденцій вільного переміщення у різ-
них елементах соціальних комунікацій, внаслі-
док чого спостерігається взаємопроникнення
повідомлень у медіа-середовищі.
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